

KANDIAN

皮肤白皙，谈吐轻快，一双又黑又亮的眼睛笑意盈盈。42岁的张瑛，是淮北矿业集团工会女工部副部长，也是——

姐妹们离不开的“娘家人”

■记者 徐志勤 通讯员 张锋

今年3月，张瑛当选为市“三八”红旗手。“这一年，我收获了许多，也感受到了自己的提升。”

2003年，24岁的张瑛以公开选拔第一名的成绩从职业病防治院调入淮北矿业集团团委，负责学少部的工作和办公室工作。

爱好琢磨的她很快就适应了从医院政工工作到群团工作的角色转变，精心谋划设计出符合矿区青少年的各项活动，创新组织开展少年五项全能大赛，成为矿区少年工作的品牌活动，还在团省委学少工作会上做了典型发言。

她筹建的团委网站，成为全省共青团系统第一家智慧网站，该项目荣获当年集团公司管理创新一等奖。

2008年，张瑛成为工会女工部的一员。她又开始积极调研女职工需求，致力做联系矿区女职工的桥梁和纽带。

“女工部的工作，就是学会倾听基层姐妹们的声音，做好姐妹们的服务器。”留着短发，性格干练的她充分发挥女职工组织的作用，通过提高女职工队伍的综合素质来促进企业高质量发展。几年来，她深入调查研究科学制定“提素”规划，主动引领女职工融入集团公司转型发展主战场，以工作岗位为立足点，全力推进“素质提升行动”，最终实现女职工在岗位建功、个人成才和集团发展的双赢局面。思想引领汇聚女职工提素新动能，“巾帼传习”激发使命担当，典型引路凝聚巾帼力量；“最美家庭”引领矿区新风尚，读书征文聚文明正能量……张瑛在领导的支持下，运用女工部平台开展“精品课堂下基层”系列活动服务一线职工，使她们在技术练兵中提升岗位能力，丰富的活动载体也



在百善镇郭屯村，张瑛为村民宣传卫生防疫知识。

助推女职工素质全面提升。同时引领女职工融入矿区稳中精进、转型升级主战场，激励广大女职工立足岗位，在参与经济技术创新活动中焕发劳动热情、释放创造力、实现同步发展。

2019年，组织选派张瑛到市妇联挂职副主席。“市妇联作为一支讲政治、知大局、懂妇女、有作为、担当尽责的妇联干部队伍，始终发挥联系广大妇女的纽带作用，为妇女群众办实事，切实解决困境妇女的现实困难，服务好妇女创业就业，号召引领妇女群众为美好淮北贡献巾帼力量。”3月9日，张瑛发自肺腑地说，“来到市妇联挂职，我是幸福的，从她们身上学到了太多……”

去年初，面临新冠肺炎疫情，张瑛勇挑重担，凝聚疫情防控“她”力量，圆满地做好妇女思想引领工作的同时，选树巾帼好典型、开展“立足岗位、争做最美巾帼奋斗者”图文征集活

动、全市家庭“宅家战疫”微视频有奖征集展示大赛、优秀女性（集体）系列宣传、鲜花送岗位等特色主题活动，有效提升了市妇联工作的影响力和传播力。

在市妇联的精心策划筹备中，张瑛参与创建了全市机关事业单位建立“百人巾帼志愿服务队”。同时，指导基层建立志愿服务工作站，构建了覆盖城乡的市、县区、乡镇（街道）、村（社区）四级巾帼志愿服务组织网络。积极推动志愿者服务活动制度化，单位注册人数占单位总人数超过80%，目前全市巾帼志愿者注册人数逾2万人。“服务淮北城市文明创建，一抹‘巾帼红’成为城市最美的风景。”洋溢着璀璨笑容的张瑛，语气里也充满了骄傲。

如今，重新回归淮北矿业集团工会女工部岗位的张瑛说，自己将继续用饱满的热情做好姐妹们离不开的“娘家人”，靠得住的“服务员”，信得过的“领路人”。

周发展： 把关安全的“知心姐姐”

■记者 邹晨光
通讯员 黄杰 殷献平

“她勤学习精业务，班中善于做好安全提醒，还促进班组内部团结和谐，在我们班39片‘绿叶’衬托中，她这朵‘红花’正在美丽绽放着。”3月8日，国际劳动妇女节，一大早，临涣焦化公司备煤车间三班班前会上，班长张兴便夸赞着班中唯一的女职工周发展。

2020年6月，周发展从杨庄矿分流到临涣焦化备煤车间中控岗位。起初，陌生的环境让周发展感觉有些不适应，几十种开车模式和PIC控制系统也让她眼花缭乱，但周发展并没有被眼前的困难吓倒，她白天跟着师傅虚心学习，不懂就问，有空就往现场跑，从最基础的点滴开始学起；晚上找来PIC方面的书籍进行学习，不懂的就上网搜索答案。很快，不服输的周发展便熟知了车间生产工艺，能够熟练进行现场作业。

“成功没有捷径可走，周发展之所以进步快，是因为她把别人聊微信、刷抖音的时间，全放在了业务学习上。”看着徒弟进步飞快，师傅杜宾很是骄傲。

“张永全，上个班次记录1#堆取料机电缆卷筒报闸不灵敏，我已经报修了，你班中注意观察。”“李桂喜，二期粉碎机锤头磨损严重，请抓紧排上更换计划。”工作中，周发展非常细心，开车前先看监控画面，再用对讲机、高音喇叭进行安全提醒，最后才启动警铃开车。

班中，对安全隐患及时反馈相关负责人进行处理，同时提醒岗位职工勤观察隐患变化，确保隐患消除前不再扩大。“上次我向中控汇报B115减速机温度异常，周发展查看后，果断停了车，后来检修人员说幸亏停车及时，否则变速箱齿轮就报废了。”B115岗位职工陈利直夸周发展反应快才避免了设备事故发生。

工作上认真仔细，工作之

余，周发展更是班组团结的“粘合剂”。“周姐，我明天中午要配煤，午饭能不能帮我带一份？”“周姐，能帮我打印一份每月一考题库吗？”“今天家里有事，我手机上交了，周姐能不能帮给我家里回复一下？”每逢遇到这样的事情，周发展都是爽快答应，时间久了，大家都暖心称她为“知心姐姐”。

一次，班长张兴通过对讲机喊职工老肖去移动布料车，谁知老肖正在干活，忘了带对讲机，结果耽误了不少生产时间。下班后，班长张兴和老肖仍在工作群里争执不下。周发展得知后，顾不得吃饭，连忙拨通两人的电话，一边劝说班长注意工作方式，以理服人，以情动人；一边向老肖解释班长的用心良苦，引导老肖换位思考。在她的调解下，第二天，班长张兴和老肖在班前会上互相真诚道歉表了态，促进了班组内部和谐，大家也更加真切地感受到这朵“红花”为班组带来的积极变化。

淋水嘴“改嫁”

■记者 王晨 通讯员 谭昌领

房顶层安装了半尺长的淋水嘴，伸出墙外直排。

近日，两户人家你来我往，时不时串门拉家常，恢复了往日的平静。如果不是淋水嘴“改嫁”，还不知两家人哪天收场呢？

几年前，两家出现了怪事，每逢下雨就吵架，不下雨不吵，有时冒着雨吵，有时打着伞吵，况且多次打110报警，在当地被传得沸沸扬扬。原来，住濉溪县孙疃镇陈楼村二村小区的张氏和侯氏两家，为邻里关系，张氏住前排，侯氏住后排，中间隔一条4米宽的水泥路。小区内统一规划自建两层楼房带院。张氏建房时排水设施在楼

下药。赵青伟来到张氏家，爬上楼顶查看淋水嘴现场，仔细掂量一下，确认是淋水嘴惹的祸。这下，赵青伟心里有了底数，毛遂自荐当“红娘”，只要给淋水嘴“改嫁”，两家不愁和解。赵青伟巧搭“鹊桥”，叫两家人撮合一起，倾听双方当事人意见建议，然后拿出方案，快刀斩乱麻，打开“心结”。

当天中午，赵青伟顾不上吃饭，一鼓作气，帮助张氏请来水电工师傅，购买“陪嫁”物品，把淋水嘴修改连接塑料型材水管，沿墙引入地下暗道。

经过大半天的忙碌，在赵青伟的牵头下，淋水嘴“改嫁”成功，化解了多年的矛盾纠纷。

淮北市传媒中心 | 淮北日报 | 讲文明树新风 | 公益广告

提升气候变化意识 强化低碳行动力度